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Dr. Rozsahegyi Marta — Dr. Wajand Judit
egyetemi docens egyetemi1 docens
ELTE TTK Kémiai Tanszékcsoport
Szervetlen €s Analitikai Kémiai Tanszék

Kémiai ,,italok”

Viz, tej, kavé, kola, sor, bor stb.. gytjténeviikon italok. Oltjak
szom-junkat a nyari forrésagban, felpezsditenek vagy elaltatnak,
Ovjak egész-ségiinket vagy artalmunkra vannak, vidamma,
agresszivveé, vagy bussd tesznek, szoval mindennapjaink
elmaradhatatlan szerepl6i. Ha kiejtjitk barmelyik iral nevét azonnal
magunk el6tt latjuk, még az apré gyermek is tudja az emlitett
italnak legalabb a szinét és a halmazaliapota.

[-2. dbrak

Készitsiik el tehat ezeket a mindennapi “italok'-at kémiai
reakciok segitségével. Az idézojel nem véletlen, hiszen ezeket az
"italok''-at FOGYASZTANI, INNI természetesen TILOS!, de
képzettarsitds segitségével bonyolultabb kémiai jelenségek,
reakciok megértésére €s rogzitésére hasznalhatok.
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A kovetkez0 "ital"-készitést receptekben a redoxireakcidk, a
csapadék- és gazképzddéssel jaro reakciok érdekes példaival
taidlkozhatunk.

Kola készitése”
{A valodi kola elkészitési receptje a vilag legjobban o6rzott
titkal koze tartozik!)

Készitsiik el az A) és a B) oldatokat!

Coca Cola

3. dbra ~ N

, .
A): 0,86 g KIO; 200 cm” vizben oldva,

B): 0,4 dm’ koncentralt H,SO4, 2 cm’ etil-alkohol és 0,2 g KHSO;
(bor-kén néven boraszati szakiizletben kaphat6), vizzel 200
cm’ térfogatra kiegészitve.

Az egyik poharba ontsiink 50 cm® A) oldatot és 50 c¢cm® vizet, a
masikba 50 cm’ B) oldatot és 50 cm’ vizet. Egy kolas flakon aljara
ontsiink egy kevés detergenst (moso- vagy mosogatdszer) és
szorjunk ra kevés szoda-bikarbonat (NaHCO;), majd Ontsiik bele a
két pohar tartalmat! Egy habzo, tiszta oldatot kapunk, amely
kb. 10 masodperc utan sargasbarnara szinezddik, tehat
elkésziilt a kola.

A jodatoldatot a hidrogén-szulfit jodidionna redukalja:

103 +3HSO; =1~ + 3HSO;, ez egy lassu reakcio
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A jodid €s jodationok savas kozegben jod képzédése kdzben
reagédlnak:

51" +105 =31, +3H,0 ez egy kozepes 1d6 alatt lejatszodo reakcio.

A keletkezett jod viszont egy nagyonm gyors reakcidban a
hidrogén-szulfit-ionok hatédsara jodidionna redukalédik:

I, +HSO; +3H,0=2]" + HSO; + 2H,0"

A ludrogén-szulfitionok teljes elhasznalddasa utan tinik €18 a j6d
barnas szine. A detergens a habzdst biztositja a szddabikarbénaval
egyltt, amely savas k6zegben szén-dioxid-gazt termel:

HCO; + H" =CO, + H,0
Egyszerubben is elkészithctjﬁk a kolat a kovetkezé modon:

3 . . .
A) oldat: 200 cm” vizben feloldunk 3 kis vegyszerkanalnyi KIO;-
Ot.

B) oldat: 200 cm’ vizben feloldunk 1 kis vegyszerkanalny1
krISOg—ot és hozzasntink 1 cm’ etil-alkoholt és 10 cm
mol/dm® koncentracioju kénsavoldatot,

A kolas flakon aljara kevés detergenst és par kristaly
szodabirkarbondt teszink és az A) és B) oldatokbdl egyenld
térfogatnyit ontiink bele.

Az oldatok Osszedntése utan azonnal barna, habzé kélat kapurk.
Ha nem tesziink detergenst és szédabikarbonat az edénybe, akkor a
két oldat Gsszedntésével sargasbarna szinii "teat"-t kapunk.

»Bor- és sorkészités”

Tegylink talcdra egy vizes kancsét, egy fehér boros iiveget, egy
vizes poharat és egy soroskorsot.

A kancsoba Ontsiink 8 szem natrium-hidroxid- pasztlllabol €s 200
cm’ vizbél készitett natrium-hidroxid-oldatot, a boros iivegbe
szorjunl\ néhany fenolftalein-kristalyt, a vizes poharba Ontsiink 15-
20 cm’ koncentralt sosavat. A sOrOskorséba toltsiink  két

s



304 S Kisérletezziink!

kiskanalnyit a natrium-hidrogén-karbonatbél  (szédabikarbona),
keves sargasbarna ételfestékbdl és két kiskandlnyi detergensb6l
(folyékony mosogatoszer) késziilt keveréket.

SO

4. abra

Ezutan a vizes kancsé tartalmat toltsiik a boros iivegbe, a kapott
oldatot Ontsiik a vizes poharba, majd a vizes pohar tartalmat a séros
korsoba.

A kancsobdl a boros tivegbe toltve a vizet, piros "bort" kapum(
ha attoltjiik a vizes pohalba szintelen lesz. (Ha zavaros, tejszerti a
folyadek, az azt jelenti, uugy sok fenolftaleint szértunk az tivegbe.)
A vizes pohdr tartalmit aténtve a soros korsdba, a maradék sav
reagal a natrium-hidrogén-karbonattal, ezért gaz fejlddik, a
detergens pedig a gazzal habot képez a "sgr" teteién.

A lejatszddo reakeidk:
NaOH + HCIl = NaCl + H,0, révidebben: OH + H;0" = 2H,0
HCI + NaHCO; = NaCl + H,0 + CO, T

»Kavé, tej, viz”

Készitsik el A, B, C, D oldatokat!

A—oldat 0,6 g (egy kis vegyszerkanalnyi) KI-ot oldjunk fel 100
cm’ 1 mol/dm koncentracioju ecetsavoldatban és adjunk hozza
2,5 cm’ 1% -0s keményitdoldatot.

B-oldat: 5 cm” higitott hypo (15 cm’ haztartasi hypo-hoz 45 cm’
vizet adunk).
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C-oldat: 2,5 g MgSQ, - 7TH.O-t és 0,75 g C-vitamint (aszkorbinsav)
oldjunk fel 100 cm’ vizben. (Ha -vitamin tablettat hasznalunk,
akkor az oldat kicsit zavaros lesz, ezért le kell szlirni. )

D-oldat: 100 em’ 1 moi/dm’ koncentraci6jt amméniaoldat.

Onisiik 6ssze egy nagyobb poharba az A és a B, illetve 2 C és a D
oldatokat!

"Atej élet, er6, egészség"
5. dbra
Az A + B fekete-, mig a C + D fehér csapadékot ad. (A C + D)
esetében a fehér csapadék kialakulésara egy keveset varni kelll)
Ezutan a két pohar tartalmat 6ntsitk egy nagy poharba és figyeljiik
meg, hogy viztiszta oldatot kapunk.

A C + D oldatok 6ss7edntésekor a

M

Mg*'(aq) + 2NHs(aq) + 2H,0 — Mg(OH),(sz) + 2NH,(aq)
reakcid megy végbe, a kivalt jod fekete, a rosszul oldédé
magnézium-hidroxid pedig fehér.

Ha a két keverékoldatot 8sszedntjiik, akkor a j6d a

L(ag) + CeHsOs(aq) — 2HT(aq) + 2I(aq) + CeHyOufaq)
reakcioban, a fehér magnézium-hidroxid csapadék pedig a

Mg(OH)x(sz) + 2CH;COOH(aq) ~> Mg*(aq) + 2CH;COO"(aq) +
2H,0

reakcioban oldddik fel.
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Egé ,,viz”
{A thznyeldk itala)

A kisérlet el6készitésekor ontstink egy kevés, 1-2 em® benzint a
lombikba, csorgassuk végig a lombik falan. majd a felesleget
Ontstik ki az edeénybdl. A latszélag "iires" lombikot t3lisiik tele
vizzel (lehet vizcsapbol is), majd gyufaval gy\jtsuk meg a folyadék
tetejét. Meglepd mddon a "viz" meggyullad és rovid ideig ég.
Természetesen a kisérletben csaltunk, mint a blivészek, hiszen nem
a viz ég, hanem a benzin. A benzinnel valé atsblitéskor egy kevés
folyadék megtapadt a lombik falan, ezt messzirél nem lehet latni.
A benzin striisége kisebb, mint a vizé, nem elegyedik a vizzel,
ezért a viz tetején lesz egy vékony benzinréteg, ez gyullad meg és
ég el.

Ha figyelmesen elolvassuk a recepteket, elkészitjiik az "italok"-at
es értelmezziik a reakcidkat, lami fogjuk, hogy szamos "ital" ismert
kémiai reakciok segitségével tobbféleképpen is elkészithetd.
Gondolkozzatok 1ij és 0] "italkészitési receptek”-en, probaljatok ki
¢s €rtelmezzétek azokat kémiai ismereteitek alapjan.

J6 munkat és jo szérakozsst!



